



Město získalo dotaci na obnovu zeleně ve městě

V nedávné minulosti, v letech 2014–2015, jsme realizovali projekt výsadby zeleně z dotace OPŽP podél polních a robotních cest. Celkem bylo v alejích vysázeno na 300 stromů a 60 keřů. Již v roce 2015 zastupitelstvo města nazvalo, že je potřeba revitalizovat zeleň i na veřejných prostranstvích uvnitř města.

Zastupitelstvo tento záměr podpořilo a bylo vybráno jedenáct lokalit, které má projekt sídelní zeleně řešit. Mezi vybrané lokality patří nám. Na Podkově – okolí radnice a park u kostela. Další lokality jsou: ulice Školní, plocha před sokolovnou a okolí hřiště, plocha mezi bytovými domy a fotbalovým hřištěm, svah pod hřištěm podél spojovací silnice a se souhlasem vlastníka i za zdí hřbitova. Sedmou lokalitou je okolí Panského rybníka. Jedná se o svah pod

zámkem, kde bude vybudována i travnatá cesta s odpočívadlem. Úprava zeleně se týká i břehů rybníka. Další vybrané lokality jsou okolí bytového domu na ul. Družstevní, areál hasičské zahrady a lokalita Na Březích. Celkem v pěti lokalitách bude rozmístěno 12 laviček s opěradlem sloužících odpočinku. Poslední, jedenáctou, lokalitou je okolí rybníka Rebeka. Projekt a žádost o dotaci zpracovala společnost Atregia se sídlem Šebrov–Kateřina u Blanska.

Celková plocha stanovišť, kde chceme zlepšit stávající stav, je téměř 17 840 m². Celkový počet nově vysázených dřevin je 746 kusů, z toho 62 stromů, 649 keřů ve skupinách a 35 soliterních keřů. Jedná se o výsadbu především domácích druhů dřevin a založení nových trávníků v zastavěném území města. Projekt řeší i zajištění

nutnosti bezpečnosti dřevin v obci, navrženo je k ošetření 65 stromů a soliterních keřů a dalších 26 skupin dřevin.

V současné době zahajujeme výběrové řízení na zhotovitele. Zahájení projektu by mělo být ještě v letošním roce, respektive nová výsadba na podzim tohoto roku. Celkové předpokládané náklady jsou 1,7 milionu korun, vlastní dotace OPŽP je 1,03 milionu korun. V rámci úpravy parku na náměstí by mělo vzniknout i pítka a vodní prvek u památníku obětem II. světové války. Projekt se dotýká i 22 pozemků, které nejsou ve vlastnictví města. Získali jsme písemný souhlas od jejich vlastníků, za což velmi děkujeme.

Výtah z projektové dokumentace najdete na www.bystre.cz.

Ing. Miloslav Sejkora, starosta města

Šachový úspěch žáků ZŠ

Již 12. ročník turnaje o pohár Jana Jílka se konal v sobotu 10. února v Kunštátu. Jan Jílek byl spoluzakladatel místního šachového oddílu, ale také řadu let, před odchodem do důchodu, učitelem na ZŠ v Bystrém.

Letošního klání šachové mládeže se zúčastnili čtyři členové školního šachového kroužku z bysterské základní školy – Vojtěch Dvořák, Jan Sejkora, Jakub Štourač

a Jakub Šudoma. Nutno uvést, že se jednalo o mladší žáky, kteří se podobného turnaje zúčastnili poprvé. Před desátou hodinou se pustili do hry s ostatními soupeři, převážně chlapci ze šachových oddílů.

O to více potěší výsledky soutěže. Mezi 17 účastníků klání šachové mládeže, které se konalo švýcarským stylem na 7 kol, se naši chlapci neztratili. Jakub Šudoma obsadil výborné 3. místo a Jakub Štourač byl čtvrtý. I zbývající účastníci z naší školy výborně hájili dobrou pověst šachů na bysterské základní škole. Výsledky jsou vzpruhou do další činnosti našeho kroužku.

Všem chlapcům patří dík za vzornou reprezentaci Bystrého a školy.

Bohuslav Šíla



Další tah zvažující Jakub Šudoma

Docent Petráček nezklamal

Ve čtvrtek 15. února v Bystrém proběhla další přednáška teologa, kněze a církevního historika, docenta Tomáše Petráčka. Další, ale ne další, jestli mi rozumíte. I tato totiž stála za to. Docent Petráček nezklamal. Potom, co nás rok a nějaký ten měsíc zpátky zbavil idealistických představ o Karlu IV., o kterém zde hovořil u příležitosti sedmistého výročí jeho narození, jsme očekávali, co zajímavého se dozvíme o Lutherovi a o Reformaci vůbec. Bylo toho mnoho, ale nebyly to zajímavosti, které přednášce propůjčovaly na poutavosti. Pan docent zkrátka umí přednášet.

Knihovnice

Nové vozy pro pečovatelskou službu

Svazek obcí AZASS realizuje projekt „Obnova vozového parku pečovatelské služby“, jehož výsledkem je pořízení 2 nových osobních vozů Škoda Fabia Combi a Dacia Duster pro pečovatelskou službu, kterou Svazek obcí AZASS zajišťuje ve svých členských obcích. Projekt umožní lepší

dostupnost a zkvalitnění poskytované sociální služby potřebným občanům – klientům služby.

Projekt „Obnova vozového parku pečovatelské služby“ je spolufinancován Evropskou unií prostřednictvím Evropského fondu pro regionální rozvoj a státním rozpočtem. VČ



EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Integrovaný regionální operační program



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR

Informace k placení místních poplatků

Poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů za rok 2018 – splatnost poplatku je od 1. 3. do 30. 4. ve výši 500, – Kč za osobu nebo objekt určený k individuální rekreaci, byt nebo rodinný dům, kde není hlášena k trvalému pobytu žádná osoba. V tomto výtisku Bysterských novin je vloženo **zaktualizované příznání k místnímu poplatku. Žádáme o jeho vyplnění a vrácení zpět na Městský úřad Bystré do 30. 4. 2018.** Tiskopis můžete přinést při placení poplatku za odpady a je možné ho odevzdat v Informačním centru nebo v kanceláři správce poplatků na radnici v 1. patře. Ti, co mají ještě ve vlastnictví stavbu určenou k individuální rekreaci, byt nebo rodinný dům, ve kterém není hlášena k trvalému pobytu žádná fyzická osoba, obdrží tiskopis poštou v průběhu roku. Dojde-li ke změně údajů

vedených v příznání, je poplatník nebo plátcе povinen tuto změnu oznámit do 15 dnů ode dne, kdy nastala změna. (zák. č. 565/1990 Sb. v platném znění, obecně závazná vyhláška města Bystré č. 1/2017)

U úhrady poplatku za svoz popelnic a kontejnerů pro podnikatele je splatnost dle uzavřené smlouvy do 31. 3. 2018.

Poplatek za psy – splatnost poplatku je dle obecně závazné vyhlášky města Bystré č. 2/2017 do 31. března kalendářního roku, sazba poplatku v Bystrém činí za prvního psa 400, – Kč, za druhého a každého dalšího psa 500, – Kč. Za prvního psa, jehož držitelem je poživatel invalidního, starobního, vdovského nebo vdoveckého důchodu, který je jeho jediným zdrojem příjmu, a nebo poživatel sirotčího důchodu je sazba 200, – Kč, za druhého a každého dalšího psa 300, – Kč.

Sazba poplatku v místní části Hamry je za prvního psa 300, – Kč, za druhého

a každého dalšího psa 400, – Kč. Za prvního psa, jehož držitelem je poživatel invalidního, starobního, vdovského nebo vdoveckého důchodu, který je jeho jediným zdrojem příjmu, a nebo poživatel sirotčího důchodu 200, – Kč, za druhého a každého dalšího psa 300, – Kč.

Nájemné za dočasné užívání obecních pozemků je splatné do 30. 6. 2018.

Úhradu poplatků je možné provádět v hotovosti v pokladně města Bystré v Informačním centru nebo bezhotovostním převodem na účet města Bystré číslo účtu 1283412359/0800. V případě bezhotovostního převodu si vyžádejte variabilní symbol v kanceláři správce poplatků nebo na Informačním centru, a to osobně, telefonicky nebo e-mailem. Telefon 468008186, e-mail: majetek@bystre.cz, Informační centrum – telefon 468008161, e-mail: infocentrum@bystre.cz.

Ještě pár slov k úspěšné výstavě betlémů

Adventní a vánoční čas zaplnila v Bystrém, opět po dvou letech, výstava betlémů. V lednovém vydání BN jsme otiskli několik fotografií z její vernisáže. Upoutávkou na „aktuality webu města“ jsme upozornili na autorský článek Ivana Hejtmánka, bysterského rodáka a betlemáře, který článek napsal původně pro BN, avšak z důvodu termínu

uzávěrky nemohl být v lednovém čísle otisknuto. Bohužel ani rozsah aktuálních zpráv pro únorové číslo neumožňuje rozsáhlou úvahu otisknout. Přesto bychom rádi využili některé myšlenky z autorova článku a k výstavě betlémů se krátkou glosou ještě vrátili.

Především velkou pochvalu si zaslouží spolupráce vedení města a kulturní komise

s Regionální pobočkou Spolku českých betlemářů Poličska. Poděkování patří také všem dobrovolným organizátorům výstavy. Ti se svojí obětavou prací zasloužili o to, že se v knize návštěv objevily jen pochvalné zápisy. Nejvíce, jako vždy, přitahovaly pozornost návštěvníků, ale především dětí, betlémy pohyblivé. Letos byly vystaveny tři, z toho dva autoři pohyblivého betléma jsou pokračovateli práce svých otců, prvních tvůrců bysterských pohyblivých betlémů u Elčknerů a Hejtmánků. Zachovalé rodinné betlémy bysterských občanů pak vhodně doplnily betlémy Bohumíra Andrlého z Poličky a Františka Malého ze Sebranic, aktivních členů Spolku českých betlemářů. Rovněž papírové monumentální betlémy Jana Opršála z Poličky přispěly k opravdu zdařilé výstavě betlémů v Bystrém.

Redakční rada

Rekonstrukce objektu „G“ v areálu AZASS



Autor studie: Ing. arch. Karel Šrámek

V současné době probíhá kompletní rekonstrukce jednoho z objektů v areálu AZASS (nemocnice) v Poličce – bývalé vrátnice (objekt „G“). V objektu vzniknou po jeho rekonstrukci tři tzv. „pečovatelské“ byty a provozní zázemí pro zaměstnance pečovatelské služby.

Projekt „Pečovatelské byty Polička“ je spolufinancován z prostředků Ministerstva pro místní rozvoj ČR – programu „Podpora bydlení“, projekt „Provozní zázemí pečovatelské služby Polička“ je spolufinancován Evropskou unií prostřednictvím Evropského fondu pro regionální rozvoj a státním rozpočtem. VČ



EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Integrovaný regionální operační program



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR

Kulturní komise Města Bystré
Vás zve na představení
ČERT NIKDY NESPÍ.



Pohádku Zdeňka Kozáka zahraje
v neděli 11. 3. 2018 v 15:00 hod.
v divadelním sále sokolovny
Divadelní soubor Městečko Trnávka.

Vstupné:

60 Kč v předprodeji (IC Bystré),
70, – Kč na místě
Představení je určeno pro děti od 3 let.

Pokud se nechcete stát oběťmi podvodníků a zlodějů

Policisté Pardubického kraje by rádi občanům v kraji připomněli důležité preventivní rady a zásady, kterými je dobré se řídit, aby se nestali oběťmi různých podvodníků nebo zlodějů. Preventivní rady budou vydávat formou tematických článků, které budou zasílat na vaše obce. Témata budou jistě zajímavá. Například podvody páchané na seniorech (tzv. výhodné nabídky zboží či služeb, legendy podvodného vyhlášení peněz, obtěžující telefony), senioři v silniční dopravě (chodci, cyklisté, řidiči – povinné zdravotní prohlídky), senioři – osobní bezpečnost, domácí násilí, majetková kriminalita, tísňové linky, léto – pohyb v lese, skoky do neznámé vody, děti – bezpečná cesta do školy, kyberkriminalita a podobně. Budeme se snažit, aby naše články byly zajímavé, a tak občas přidáme i pár střípků z policejních svodek, abyste věděli, co se ve vašem okolí děje.

Dnes bychom rádi v tomto úvodním článku připomněli čísla tísňových linek a postup při podávání trestního oznámení. Začneme druhým zmiňovaným tématem a to podáváním „trestního“ oznámení. **Oznámení na Policii České republiky** může podat kdokoli (nikoli pouze poškozený), oznámení lze podat písemně nebo ústně a samotné oznámení lze podat na kterémkoliv oddělení policie nebo na státní zastupitelství. Pokud vaše oznámení nemá charakter neodkladného tísňového hovoru

na **linku 158**, můžete se obrátit na policisty z nejbližšího obvodního oddělení policie. V naléhavých případech můžete samozřejmě volat linku 158, kde sedí naši policisté a ti vám jsou připraveni okamžitě pomoci. Pro urychlení komunikace a následné pomoci je dobré vědět základní údaje k oznamované události, což jsou minimálně tyto informace: vaše jméno, adresa, odkud voláte, případně co nejbližší upřesnění místa události, co se stalo, zda je na místě někdo zraněn nebo zda potřebuje někdo pomoc lékaře či hasičů.

Obecně i při podávání oznámení na obvodní oddělení by si měl každý oznamovatel (pokud je to možné a tyto informace má) připravit odpovědi na základní otázky typu **CO** se stalo, **KDO** se protiprávního jednání dopustil, **KDY** k jednání došlo, **KDE** k události došlo, **JAK** ke skutku došlo, **ČÍM** bylo protiprávní jednání spácháno či způsobeno, **PROČ** se podle oznamovatele čin stal a jaký je **NÁSLEDEK** jednání pachatele, tzn. újma na zdraví nebo škoda na majetku.

Čísla tísňových linek zná téměř každý, nicméně pokud se něco stane a člověk je ve stresu, ze zkušeností víme, že si v rychlosti nevybaví ani to, jak se jmenuje. Výše jsme zmínili číslo tísňové linky policie a to číslo **158**. Pokud potřebujete pomoc hasičů, volejte číslo **150**. Zdravotnická záchraná služba má linku tísňového volání **155**.

Rovněž je možné si přivolat pomoc voláním na jednotné číslo evropského volání 112. Nicméně doporučujeme, pokud potřebujete jen jednu složku z integrovaného záchraného systému (dále jen IZS), volejte přímo na tísňovou linku potřebné složky. Číslo 112 se využívá především v případech, že potřebujete na místo dvě a více složek IZS. Tiskový mluvčí Zdravotnické záchrané služby Pardubického kraje Bc. Aleš Malý, DiS. naše tvrzení podporuje a doporučuje: „*Při zdravotních komplikacích, kdy akutně potřebujete pomoc záchranné služby, volejte přímo linku 155 a eliminujte tak byt' sebemenší časové prodlevy při spojování hovorů z linky 112 na naše vyškolené operátory na lince 155*“. Existuje i linka tísňového volání policie pro neslyšící, kde operační důstojník komunikuje s osobou, která potřebuje pomoci formou SMS zpráv. Tato linka má číslo 603 111 158. A úplným závěrem můžeme uvést malou zajímavost – dětem jako mnemotechnickou pomůcku zapamatování tísňových linek uvádíme pomůcku, jak si pamatovat poslední číslo z tísňové linky a to, u linky 158 – osmička evokuje pouta používaná policisty, u linky 155 – pětka evokuje nafouknuté bolavé břicho a u čísla 150 – nula představuje rybník plný vody, kterou hasiči hasí požáry. Přejeme krásné zimní dny!

por. Ing. Markéta Janovská
tisková mluvčí policie Pardubického kraje

Cvičíme společně již 6 let

Vážení přátelé, ráda bych se s vámi podělila o malé zamyšlení.

Starší věk to neznamená jen odpočinek, procházky a sledování televize. Jsou i jiné možnosti. Jednou z těch velmi užitečných je i pravidelné rehabilitační cvičení. Proto se naše skupina 25 žen pravidelně schází.

Jde o nenáročnou, ale velmi intenzivní procvičování celého těla a nejen to. Máme možnost se jednou týdně setkat, pozdravit se, podebatovat. Paní Larisa Žilová, naše cvičitelka, velmi dobře ví, kdy přidat na intenzitě cviku a kdy zase ubrat tak, aby to vyhovovalo naší kondici. Pomůže nám radou i pomoci při našich pohybových problémech.

Za ty roky se nám podařilo vytvořit tým, který si rozumí. Občas se společně vypravíme zaplavat si do Velkých Losin, před vánočními svátky uspořádáme společnou večeři.

A zde je namísto poděkovat za vstřícnost městu, které nám umožnilo po celá ta léta využívat sál multifunkčního domu, paní Larise za trpělivost a myslím, že i my, cvičenky, si zasloužíme uznání za výdrž. Nezbývá, než přát všem do dalších let hodně zdraví a dobré pohody.

Iva Svobodová

IC informuje



7. března 2018. bude v 10:00 hod. zahájen předprodej vstupenek na 60. ročník Mezinárodního operního festivalu Smetanova Lito-myšl. Předprodej vstupenkových balíčků, obsahujících vstupenky na tři pořady, vždy na stejné místo v hledišti, bude zahájen o tři týdny později, ve středu 28. března, rovněž v 10:00 hod. Co se týče termínu konání „Smetanky“, proběhne ve dnech 14. června – 7. července. A ještě jedna informace – v IC lze zakoupit Kontaktník na rok 2018.

ŠTÍPANÉ PALIVOVÉ DŘEVO

BOPAL DŘEVOVÝROBA s.r.o.



Tasovice u Lysic
WWW.BOPAL.CZ

Štípaná polena volně sypaná

Palivové dřevo měkké štípané

Délka polen 33-50 cm 800,- / 1 PRMS
Délka polen 25 cm 850,- / 1 PRMS

Palivové dřevo tvrdé štípané

Délka polen 33-50 cm 1 200,- / 1 PRMS
Délka polen 25 cm 1 250,- / 1 PRMS

*Ceny včetně DPH

Objednávky

po-pá 7:00-15:00 tel. 777 303 675, e-mail bopal@bopal.cz

Dřevo si můžete osobně vyzvednout na provozovně v Tasovicích u Lysic (679 75) po-pá 7:00-13:00

Fotoohlednutí za masopustem



Víte, co mají společného Velikonoce s masopustem? Vcelku nic. Jen to, že jde o pohyblivé svátky. Ptáte se, co s tím? Nic. Jen se snažím vysvětlit, proč jsme letos masopust drželi už 10. února, když rok zpátky se konal o dva týdny později. Ne že by to něčemu vadilo. Počasí mu přálo, právo masopustního veselí bylo uděleno a masky byly věrné.



Co věrné!? Některé byly vyloženě naturalistické. Nasadit si gumovou masku je jedna věc, shrbit záda a belhat se o hůlčičce je věc druhá. Dědek s babkou zkrátka byli dobří. A ostatní masky byly dobré zrovna tak! Ostatně, posuďte sami. Vlk nebyl s to udržet jazyk za zuby, čarodějnice dát z ruky koště a Asterix s Obelixem nezapomněli na Idefixe.



Nebyly to ale jen masky, které dělaly průvod. Byli to i bubeníci a žáci a učitelé ZUŠ, kteří se zasloužili o to, že se vydařil. Bubeníci udávali tempo, kterým se ubíral, tanečnice tancovaly lidové masopustní tance a DECHY hráli k tanci chase. Jim všem patří díky. Stejně tak jako patří díky všem, kdo vydrželi do pohřbívání basy v maskách.



Je dobře, že oplakávání basy, ke kterému zkrátka dojt muselo, předcházelo skutečné veselí, že jsme se mohli sejít a pobavit se. O to totiž o masopustu jde. O to a o to, abychom v následující době postní dokázali takovéto radovánky oželeť.

Foto: Radim Hromádko, Kulturní komise, Popovky: Zdislava Klodnerová

Český kynologický svaz, ZKO Polička informuje

Zpráva o činnosti a uskutečněných akcích v roce 2017

Naší činností je provozování a propagace sportovní kynologie – sportovní výcvik psů. Organizace je otevřena všem zájemcům o výcvik psů bez rozdílu plemene a věku psa. V případě zájmu se zájemci mohou stát členy naší organizace nebo mohou navštěvovat psí školy. Po absolvování základního výcviku je možné pokračovat ve výcviku psů ve sportovní kynologii (různá zaměření) nebo v agility či dogdancingu.

V uplynulém roce byla dokončena výstavba haly pro výcvik psů i v nepříznivých klimatických podmínkách. K dnešnímu dni má naše organizace 32 členů.

V roce 2017 jsme zorganizovali kurzy psí školy pro veřejnost, kterých se zúčastnilo 25 majitelů se svými psy z celého okolí Poličky.

Veškerou činnost spojenou s provozem naší organizace si zajišťujeme sami bezplatně formou brigád.

Zájemci o výcvik se mohou hlásit u paní G. Říhové, tel. 608 350 719.

Přehled akcí a výsledků roku 2017:

- 2 x zkoušky z výkonu dle národního a mezinárodního zkušebního řádu
- Tábor talentované mládeže ČKS ve sportovní kynologii
- Hry z pejsky, letní Svod dorostu CHP (chodského psa), podzimní Bonitace CHP
- Klubová výstava vítězů německých ovčáků s mezinárodní účastí
- Svod chovných psů a fen německých ovčáků
- paní G. Říhová – splnila limit zkoušky IPO3 pro účast na Mistrovství ČR IPO 2018
- paní T. Kacálková – Body – Champion of Dogdancing ČR – 10. místo MČR (tanec se psem)

První setkání s městem nebylo návštěvou, ale spíše náhodným zastavením, když vedoucí pracovníci z Barrandova projížděli ve dvou šestsettrojkách vesnice a městečka v jižních Čechách, kde by mohl Jasný natočit film o prvních poválečných osudech lidí ze své rodné Kelče. K napsání scénáře měl materiál dost. Maminka mu o všech lidech do Prahy, kde studoval na FAMU, posílala obsáhlé dopisy. Šlo tedy o to sebrat do scénáře surový materiál a dát mu filmem umělecký tvar. Období tzv. Pražského jara se jevílo nejpříhodnějším k napsání toho, co už dlouho nosil v hlavě.

V létě 1967 byl scénář bez cenzurního dohledu schválen. Jasný si byl vědom, že v rodném městě film Všichni dobří rodáci natáčet nemůže. V druhé polovině září se ocitl se svými přáteli na náměstí v Bystrém. Rozhlédl se a rozhodl. Bystré a okolí mu připomínaly rodnou Kelč. Všichni prohodili několik slov s panem Františkem Unčovským,

- paní V. Graciasová – Besi – 12. místo MČR DDCCR (tanec se psem)
- paní L. Kovářová – Merida Vigilo, národní výstava VI, BOV
- paní P. Vajsová – Aim Elderberry from Black Meadow – 10. místo na světovém mistrovství IHF World Championship IPO–FH na Slovensku. Výstavy: Šampion ČR, SK, PL, H, CH, A a Grandšampion SK. Splněny podmínky pro získání C.I.B. a C.I.E. 2x Crufts Qualification.
- pan P. Vendolský – Walery Hartis Bohemia – VA 2.místo, res. CAC na KVV NO 2017 Polička
- paní B. Šifnerová – Yuzniy Ural Rus Marikon – V1, CAC, CAC SK, CACIB, BOB, Crufts Qualification 2018



Úspěch rodiny Vendolských, 2.místo Walery Hartis Bohemia na KVV NO Polička (2017)



První vrh Lucky Star Kuklík, CHS od Šestáku (p. Břicháčková, Jedlová)

Mezi našimi členy jsou i chovatelé psů:

- Z. Břicháčková (Jedlová) – československý vlčák – CHS: od Šestáku (1 vrh ČSV)
- F. Jána (Mladočov) – německý ovčák – CHS: Fanlen (1 vrh NO)
- L. Kovářová (Polička) – chodský pes – CHS: Chodák
- B. Šifnerová (Polička) – velšteriér – CHS: z Lesů Vysočiny
- P. Vajsová (Borová) – hovawart (o název CHS zažádáno na ČMKU)
- J. Vendolská (Polička) – německý ovčák – CHS: Javepol (1 vrh NO)

Kontakty a informace na:

<http://zkopolicka525.webnode.cz/>
E-mail: zkopolicka525@seznam.cz
https://www.facebook.com/ZKO-Policka-525-179539585429515/?ref=page_internal

Tři návštěvy Vojtěcha Jasného v Bystrém

První setkání s městem nebylo návštěvou, ale spíše náhodným zastavením, když vedoucí pracovníci z Barrandova projížděli ve dvou šestsettrojkách vesnice a městečka v jižních Čechách, kde by mohl Jasný natočit film o prvních poválečných osudech lidí ze své rodné Kelče. K napsání scénáře měl materiál dost. Maminka mu o všech lidech do Prahy, kde studoval na FAMU, posílala obsáhlé dopisy. Šlo tedy o to sebrat do scénáře surový materiál a dát mu filmem umělecký tvar. Období tzv. Pražského jara se jevílo nejpříhodnějším k napsání toho, co už dlouho nosil v hlavě.

V létě 1967 byl scénář bez cenzurního dohledu schválen. Jasný si byl vědom, že v rodném městě film Všichni dobří rodáci natáčet nemůže. V druhé polovině září se ocitl se svými přáteli na náměstí v Bystrém. Rozhlédl se a rozhodl. Bystré a okolí mu připomínaly rodnou Kelč. Všichni prohodili několik slov s panem Františkem Unčovským,

který se jich přišel zeptat, zda něco nepotřebují. Jasný řekl, že by ve městě chtěl natočit film, ale že se ještě společně poradí a ráno se vrátí. Druhý den ráno přišla celá skupina na radnici a filmaři se domluvili na příští spolupráci.

V Praze začaly horečné přípravy na natáčení a ve městě rostlo napětí, zvědavost a fantazie.

V únoru 1968 se začala do města převážet potřebná technika. Několik místních rodin nabídlo hercům i lidem ze štábu ubytování. Když se jaro nesměle vracelo na Vysočinu, začalo se natáčet a natáčelo se, jak mi Jasný vyprávěl, do září.

Obyvatelé všechno sledovali, mládež s památníčky prosila herce o podpisy. Život ve městě se změnil a zejména večerní hodiny probíhaly v místních restauracích vesele a někdy i trochu bouřlivě. Již dlouho zavřený Panský dům hodně pamatuje. Vojtěch Jasný napsal na fotografii panu Unčovskému:

„Bystré je poslední kolébkou lidství“. Paní Marta Jílková, která obětavě pomáhala režii získávat místní do davových scén, shromáždila v památníčku pro svého tříletého syna na 168 podpisů, kresbiček i přání. Jako „středověk“ se podepsali Radoslav Brzobohatý a Vladimír Menšík. Připojili přání: „Martine, buď chytrej, blběch lidí je na světě dost“. Natáčení pokračovalo i po příchodu vojsk Varšavské smlouvy, který, jak se mi později Jasný chlubil, předpověděl téměř na den. Po srpnu 1968 natočil ještě v Bystrém film Česká rapsodie, který se promítal na světové výstavě v Osace. Byl to film beze slov, jen s hudebním doprovodem. U nás se nepromítal.

Koncem září se život ve městě vracel do svých kolejí a v Praze se natočený materiál ocitl nejdříve ve střižně, aby pak prošel dalšími úpravami. Slavnostní premiéru měl film o rodacích začátkem května 1969 v Praze v kinu Sevastopol. Před slavnostním

Pokračování na str. 6

Tři návštěvy Vojtěcha Jasného v Bystrém

Pokračování ze str. 5

uvvedením měl ale film o rodácích světovou premiéru v místním kinu v Bystrém.

Za přítomné herce promluvil Radoslav Brzobohatý. Řekl mimo jiné: „Drazí Bystrští, děkuji vám za pomoc, kterou jste nám při natáčení poskytovali. Přál bych vám i sobě, abychom takové krásné jaro prožili v životě ještě jednou“. Všichni jsme mu bouřlivě zatleskali.

Film se promítal v menších kinech i na Filmových festivalech pracujících čtyři měsíce. Shlédlo jej na 900 tisíc diváků a byl promítán i v Cannes. Pak byl film uložen do trezoru.

Druhá možnost navštívit Bystré na několik týdnů se Vojtěchu Jasnému naskytla až za 30 let, kdy přijel z Mnichova, svého dočasného bydliště, natočit podstatnou část filmu *Návrat ztraceného ráje*. Navázal zde na stará přátelství, ale s mnohými se už nesetkal. Svou postavu poutníka svěřil MUDr. Vladimíru Pucholtovi, kanadskému dětskému lékaři.

Šachový turnaj ve Wijk aan Zee

V polovině ledna jsme měli příležitost reprezentovat město Bystré na šachovém turnaji partnerských obcí, který probíhal v rámci každoročního šachového festivalu ve Wijk aan Zee v Holandsku. Téměř každý šachista na světě zná tento turnaj, je to pro nás něco jako pro tenisty Wimbledon či pro motoristy Dakar.

V průběhu našich zápasů jsme měli možnost zblízka a naživo sledovat partie nejlepších šachistů světa. Jen z první světové desítky jich tu hrálo šest, včetně úřadujícího mistra světa Magnuse Carlsena.

Náš turnaj se hrál jako zápasy tříčlenných družstev německého Ströbecku, řeckého Paxosu, domácího Wijk aan Zee a českého Bystrého. V dřívějších letech se hrálo ve dvojicích a my jsme tedy do Holandska dorazili pouze dva, proto doplnili pořadatelé naše družstvo jedním z domácích hráčů. Ton Duin mezi nás zapadl velmi dobře a sehrál tři kvalitní partie. Také nám se dařilo a v celkem devíti partiích (tři proti každému družstvu) jsme soupeřům povolili pouze dvě remízy a sedmkrát jsme vyhráli. Podařilo se nám tak obhájit putovní trofej, kterou Bystré získalo již počtvrté za sebou.

Rádi bychom poděkovali panu Bertu Kisjesovi, který nám poskytl ubytování a velice příjemné zázemí ve svém domě, a také všem novým holandským přátelům, které jsme tu získali. Poděkování také samozřejmě patří městu Bystré za možnost této zkušenosti a za finanční podporu.

Tomáš Daniel a Karel Krondráf

Po třetí přijel na dlouhou návštěvu Vojtěch Jasný i se svou paní Květou z Mnichova. Bylo to v odpoledních hodinách 3. června 2011. Před Domovem pro seniory zastavilo nákladní auto a sanitka. O přestěhování do Bystrého požádala manžela paní Květa. Od jedné ze svých návštěvnic a přítelkyň z doby natáčení Rodáků věděla, že se koncem května připravuje na okraji města otevření krásného sociálního objektu a zahrady. Druhá manželka Vojtěcha Jasného, první žena zemřela na rakovinu, byla trvale upoutána na lůžko a zemřela v sobotu 28. ledna 2012. Její srdce se zastavilo a dech ustal v 21,14. U jejího lůžka jsme od dopoledních hodin stáli oba dva.

Po pohřbu mě pan profesor navštěvoval téměř každý večer. Brzy jsme se stali blízkými přáteli a oslovovali se jako děti ve školce: Vojtíšku a Jaroušku. Při jedné z večerních besed u sklenky vína Vojtíšek pokračoval ve vyprávění svých osudů po odchodu do zahraničí v roce 1970 a meditoval: „Můj život poutníka je poznamenán návraty. V mládí to byly návraty domů do Kelče. Pak to byly návraty z Prahy do Kelče za maminkou. V exilu návraty z New Yorku za mojí ženou do Mnichova. A po devadesátém roce jsou to návraty jak do Kelče, tak i do Bystrého“.

V cizině prožil Jasný plných 41 let, naplněných pilnou prací. Před odchodem do zahraničí natáčel v Číně a později, jako

rakouský státní občan, bytem v Salzburgu, v Rakousku, Německu, Izraeli, Francii, Bosně a Hercegovině i v USA.

Působil také na newyorské filmové akademii, na univerzitě v Columbiu a na School of Visual Arts. Před tím na univerzitách ve Vídni, v Norsku, Kanadě a Finsku.

Za několik dní uplyne padesát let od okamžiku, kdy spadla první klapka a všichni dobří kelčští rodáci začali ožívat v Bystrém.

PhDr. Jaroslav Petr



Vojtěch Jasný smějící se z přebalu knihy Vojtěch Jasný a město Bystré

Vzpomínka bez výročí

Vzpomínka Zbyňka Unčovského na jeho tatinka Františka, jednu z nejvýznamnějších osobností bysterského ochotnického divadla.

Narodil se na začátku minulého století, ve velmi bohaté rodině. Ta měla celkem

9 dětí, což bylo to bohatství v tehdejší době. František Unčovský. Rodina bydlela na Horním konci, ve vznešené chalupě s jedinou místností. Na noc se vynesl stůl a na podlahu

Pokračování na str. 7



Fotografie připomínající hru se zpěvy a tanci „Paní Marjánka, matka pluku“, prosinec 1952

Vzpomínka bez výročí

Pokračování ze str. 6

se do řady nastěhovalo 5 strožoků, na které se děti uvelebily ke spánku. Ne každé mělo nárok na celý strožok, protože víc jak 5 se jich tam nevešlo. Peřiny? Chacha! Dost pospravované příkrývky!

Nelze se divit, že se v šestnácti letech osamostatnil. Společně s bráchou si sehnali podnájem, v jedné chalupě, v řadě, která vede k zámku.

Vyučil se ševcem, jako každé druhé dítě v Bystrém bez rozdílu pohlaví. Začal chodit do Sokola, slibně se rozvíjel v cvičení na náradí, dnes sportovní gymnastice, ale někde v genech byly zasuty „chutě“ dělat ochotnické divadlo.

K tomu se dostal záhy, ve věku šestnácti let. Před několika lety jsem našel na půdě sešitek, do kterého si zapisoval všechny role. Takže první: mrtvá matka Jánošíka ve hře Jánošík. Postupně se zamiloval do lidových her s takovým počtem rolí, že do nich musel obsazovat desítky herců. Nikdy ale nebyl nikým odmítnut – nemám čas, není mně dobře a podobné výmluvy neexistovaly. A taky bohudík nebyla televize!

Na soutěžních přehlídkách um bylo, coby režisérovi, vytykáno, že vybírá samé staromilské hry. Někteří dokonce říkali, že s takovými

hrami se národní přehlídka do Hronova nikdy nedostane. Co on na to? Vcelku nic. Jen poznamenal „ano, jsem si toho vědom, ale to (zmíněnou přehlídku v Hronově, poznámka redakční rady) přenechám jiným. Novodobé hry – Slepice a kostelník, Tři kozy, Stachanovci a další, ať hrají ti, co tam, do toho Hronova, chtějí“.

V posledních letech u divadla v Bystrém navázal kontakty s lidmi z armádního, ... (viz tajenka), divadla ze kterého bysterským půjčoval kostýmy i rekvizity, díky kterým dostaly v Bystrém uváděné hry profesionální šmrnc.

Posléze si ho vybral Vojtěch Jasný jako poradce při natáčení filmu Všichni dobří rodáci. V Encyklopedii ochotnického divadla v Československu je o něm mimo jiné napsáno, že hrál v 88 divadelních hrách a 64 her režíroval. Jeho život se uzavřel v 65 letech.

Zbyněk Unčovský

Hasičský ples



Dne 26. ledna uspořádali bysterští hasiči tradiční „Hasičský ples“. Chceme touto cestou poděkovat účastníkům plesu, ale i všem spoluobčanům za jejich přízeň a finanční příspěvky. V neposlední řadě také děkujeme všem sponzorům za jejich věcné dary. Příjem z plesu bude využit na činnost SDH, podporu výjezdové jednotky a na sportovní činnost naší hasičské mládeže. Věříme, že se ples líbil a budeme se těšit na další společné setkání.

Hasiči Bystré

Svoz plastů v březnu

Svoz plastů se uskuteční každý lichý týden v úterý, tj. 13. a 27. března.

Rozpis zubní pohotovosti – březen

3.–4.3.	MDDr. Peter Novák, Sloupnice 188	465 549 236
10.–11.3.	MUDr. Ivana Burešová, Litomyšl, Smetanovo nám. 97	461 614 569
17.–18.3.	MUDr. Tomáš Cacek, Trstěnice 184	461 634 157
24.–25.3.	MDDr. Irena Elčnerová, Polička, 1. máje 606	733 152 435
30.3.	MUDr. Leona Kašparová, Polička, Růžová 195	775 724 524
31.3.–1.4.	MDDr. Ivana Bidmonová, Dolní Újezd 383	461 631 126

●	LESKLÝ NÁTĚR	ZLÁMAT MENŠÍ TYČ	PATRÍČÍ ELZE	POMŮCKA: AŠA	LUCIFEROVO	SPZ ÚSTÍ N.L.	INIC. SPIS. ČECHA	ZÁPORNÁ ELEKTRODA	POMŮCKA: KSR	ODBOBNICE V LEXIKOLOGII	ADAM (DOM.)	CHEM. ZN. LITHIA	480 KUSŮ	TAŽNÁ ZVÍRATA	TAMTEN
JE MOŽNO				PUKAVÝ PLOD					PATRÍČÍ LÁLOVI						
VŠECHNO (ANGL.)				ULRIČKA SLOVENSKÝ SOUHLAS					VYNÁLEZCE ŽÁROVKY AKAD. ČTEN. SPOLEK						
ZKUŠENÍ LIDÉ							TARIF MLETÉ KORENÍ					KÓD LET. MALE SHÁŇKA			
POMŮCKA: SUE	KRÁTKÁ DÉLKA VESNICE					VOZKOVÉ (NĀŘ.) VOJENSKÉ JEDNOTKY					HOLOHLAVEC PRCHAVÁ KAPALINA				
2. DÍL TAJENKY														ČESKÁ HEREČKA	MAJITEL TIRNY
TITO (RUS.)				LIŠČÍ DOUPĚ INDICKÉ SIDLO					ZATOPIT (NĀŘ.) SPZ BŘECLAVI						
CITOSLOVCE			DOUTI SPOJKA					BLÍN (SLOV.) 1. DÍL TAJENKY					ŠPANĚLSKÝ SOUHLAS MOŘSKÝ KORÝŠ		
POMŮCKA: VAV	VÝTAŽKY Z BYLIN UMĚL. VOJ. SOUBOR						DVŮR (SLOV.) RUSKÉ SIDLO					TYP POČ. KLÁVESNICE SPZ PRAHY			
UČEBNÍ LÁTKA						SPOJKA INIC. FOTB. PANENKY					MUŽSKÉ JMÉNO INIC. SPIS. ROLLANDA				
SPZ V. KRTÍŠE				VÁM PATRÍČÍ					KRÁKAVÍ						
SÚDÁNSKÉ SIDLO				PÁS (ZAST.)					PLEMENO KONÍ						

Společenská kronika

V průběhu uplynulého období oslavili významné životní jubileum naši spoluobčané:

89 roků Oldřich Unčovský (2.2.1929)

86 roků Ivan Marek (19.2.1932)

Srdečně blahopřejeme a vítáme nového občánka

Hynka Stejskala, narozeného 19.1.2018.

Písemný souhlas s uveřejněním získáte v IC a na matrice.



Kulturní kalendář březen 2018

Na březen jsou v Bystrém plánovány následující akce:

1. března – **PohádkaTour** – Městská knihovna zve všechny zvědavé děti, předškolního a mladšího školního věku, k další výpravě za pohádkou, která jako obvykle začne o půl čtvrté.

11. března – **Čert nikdy nespí** – Kulturní komise Vás a Vaše děti zve na pohádku v podání divadelního spolku Městečko Trnávka. Představení se uskuteční v 15:00 hod. v divadelním sále sokolovny. Předprodej vstupenek v IC.

25. března – **Jarní trhy** – Kulturní komise Vás srdečně zve na tradiční jarní trhy, které se uskuteční od 14:00 hod. před Informačním centrem.

Kromě toho proběhne i zahájení výstavy kreseb Mgr. Jarmily Janků.

Paní Janků v Bystrém vystavovala už několikrát, představovat ji asi není třeba. Je ale třeba připomenout výstavu „Bystré mému

srdci blízké“. Výstava totiž ponese stejný název, jen s tím rozdílem, že za ním bude stát pořadové číslo II. Výstava bude k vidění v knihovně, v termínu, který upřesníme na webu a facebooku knihovny a prostřednictvím plakátů.

Program besed Domova pro seniory Bystré

Besední kroužky s PhDr. Jaroslavem Petrem a s Mgr. Annou Dufkovou:

7. března – „Snahy Habsburků uchvátit trůn českých králů“

14. března – „Pražská defenestrace jako protest proti těmto snahám. Fridrich Falcký českým králem. Bitva na Bílé Hoře a co následovalo: popravy“

21. března – „Třicetiletá válka a jedna z jejích obětí: Jan Amos Komenský“

29. března – „Poutník a Učitel národů Jan Amos Komenský“

Vždy od 15 hod. ve Velkém sálu Domova pro seniory. Informační centrum

Zveme Vás do Kraje Smetany a Martinů - březen 2018

Sebranice

3. 3. – Ping-pongový turnaj – sál kulturního domu – 8:30–9:00 hod. prezence hráčů, 9:00 hod. začátek turnaje – turnaj je určen pouze pro neregistrované hráče, a to pro hráče od 1. do 9. třídy.

27. 3. – Divadelní představení Ježibaby z Babína – sál kulturního domu, 19:00 hod. – vstupné dobrovolné.

25. 3. – Poutí po kaplích ve Vysokém lese – začátek poutě v 13:30 hod. od Killeovy kaple ve Vysokém lese

Polička

8. 3. – Záhadná Namibie: putování po Namibii v podání Kateřiny a Miloše Motani – Divadelní klub, 19:00 hod.

14. 3. – Jarní prázdniny v muzeu: tvořivé odpoledne pro malé i velké – 14:00–16:00 hod. – program: společně si naaranžujeme zápih zelených větviček do vašeho oblíbeného hrníčku nebo květináče, připraveno i divadelní představení.

25. 3. – Velikonoční inspirace – Tylův dům, 13:00 hod.

Borová

3. 3. – Maškarní merenda – sokolovna, 20:00 hod. – hraje hudební skupina ŘEMEN.

Dolní Újezd

17. 3. – Josefovská estráda – sokolovna, 19:00 hod. – vstupné 100 Kč, po estrádě 50 Kč – vystoupí Divadelní spolek Józina Janouška, dále pokračuje taneční zábava, hraje Mix.

Litomyšl

15. 3. – 559. LHV: Trio Bergerettes: koncert cyklu Litomyšlské hudební večery – Smetanův dům, 19:30 hod.

16. 3. – Tata bojs – Music Club Kotelna, 20:00 hod.

23. 3. – Visací zámek tour 66 + Znouzectnost: koncert a afterpárty – Music Club Kotelna, 20:00 hod.

KINO BYSTRÉ



BŘEZEN 2018

Pátek 2. března, 20 hod.

BARRY SEAL: NEBESKÝ GAUNER

Berry Seal je snímek, který potěší každého. Fanyšky Toma Cruise obsazením, milovnicků akčních snímků zápletkou – je o pilotovi, který se dal do služeb CIA, její protistrany, protistrany její protistrany atd. – a vůbec nejlepší na něm je, že je založený na skutečných osudech skutečného gaunera nebes.

Krimi / Thriller / Životopisný, USA, 2017, 114 min, Přístupný od 12 let

Pátek 9. března, 17 hod.

SNĚHOVÁ KRÁLOVNA: TAJEMSTVÍ OHNĚ A LEDU

Porazit Sněhovou královnu, zachránit bratra? Normálka, ne? Alespoň pro Gerdu. Ostatní z toho ale šílí. Nadšením. Z Gerdy i Kaie se stávají celebrity. Gerda to bere s nadhledem, ale zasněžený Kai tuto popularitu a s ní spojený fakt, že mu co chvíli u nohou omdlí nějaká dívka, nedává. V cestě do hor vidí vysvobození, ale ... najít ztracené rodiče nebude jen tak.

Animovaný / Dobrodružný / Komédie / Rodinný / Sci-Fi, Rusko, 2016, 89 min, Přístupný

Pátek 16. března, 20 hod.

SNĚHULÁK

Když elitní detektiv pátrá po ženě, která zmizela s prvním napadeným sněhem, má zlé tušení, že se opět ozval nepolapitelný sériový vrah z minulosti. S pomocí geniální mladé vyšetřovatelky musí najít spojitost mezi desítky let starými případy a čerstvou událostí v naději, že přelstí nepředstavitelné zlo dřív, než napadne další sních.

Drama / Horror / Krimi / Thriller, Velká Británie / Norsko / USA / Švédsko, 2017, 119 min, Přístupný od 15 let

Pátek 23. března, 20 hod.

ZAHRADNICTVÍ: NÁPADNÍK

Třetí díl ságy Zahradnictví Nápadník se odehrává na konci 50. let a vypráví o rodinných vztazích poznamenaných válkou a komunistickým převrácením. S tragikomickým nadhledem vykresluje generační střet mezi předválečnou a poválečnou generací. Nápadník je romantickou komedií o představách rodičů, jak by mělo vypadat štěstí jejich dětí. Drama / Komédie / Romantický, Česko / Slovensko / Polsko, 2017, 113 min, Přístupný

Vstupné na všechna představení je 50 Kč. Změna programu vyhrazena.